

Като мярка за тези трансакционни разходи се използват заплатите на лицата, които са привлечени в изпълнението на трансакционна дейност, като сумата от всички заплати впоследствие се добавя към трансакционния сектор.

Идеята за формиране и измерване на трансакционен сектор в едно национално стопанство е представена в синтезиран вид в табл. 1. Тя е проста, но нейната реализация е трудна. Трудностите бихме могли да групираме в следните области от проблеми:

1. Конкретизация в отнасянето на отделните сектори към трансакционната или нетрансакционната област. Този проблем преди всичко е въпрос на дефиниция. Смесени основания за отнасянето към едната или другата област във всеки конкретен случай сигурно ще могат да бъдат посочени. Поради това и проблемът не изглежда нерешим.

2. Статистически данни има вече както за трансакционните производства в частния сектор, така и за трансакционните услуги в обществения сектор. Проблемите тук се свеждат до недостатъчната детайлизираност на официалните статистики, така че тези проблеми са в тежест на точността на изследванията. На този проблем обръщат внимание също така Sulejewicz, Graca (2005) в изследването за Полша.

3. Най-големите проблеми възникват в областта на нетрансакционните производства (*nontransaction industries*). От една страна, трудно е да се състави списък от дейности/професии, които еднозначно могат да бъдат отнесени към трансакционните дейности (*transaction activities*). Тук първата част от проблема се свежда до дефиницията на понятието "дейност/професия", поради което и Davis (1986) предлага това понятие да се обобщи. Вторият още по-тежък проблем се състои в пресмятането на трансакционните разходи, за което са необходими заплатите на отделните сектори, а освен това е необходимо да се знае как процентно са разпределени трансакционните дейности в професиите на всички работещи по сектори.

4. ПРОБЛЕМЪТ С ПРИЧИ- СЛЯВАНЕТО НА ПРОФЕСИИТЕ КЪМ ТРАНСАКЦИОННИЯ СЕКТОР

Един централен проблем, на който обръща внимание още Davis (1986), е причисляването на определени професии към трансакционния сектор. Съществуват професии, в които се извършват само трансакционни дейности (професии от I тип) и които може като цяло да бъдат отнесени към трансакционния сектор. В една немалка част от професиите обаче се извършват както дейности, които могат да бъдат отнесени, така и дейности, които не могат да бъдат отнесени към този сектор (професии от II тип). Това означава, че част от професията може да бъде отнесена към трансакционния, а